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2020年8月現在、新型コロナウイルスの日本国内での流行がいまだ収束せず、

就職活動への影響も継続している状況下において、学生たちには過去にない環

境への適応が引き続き求められています。

また、影響が長期化することにより、就職活動のみならず留学生活全般に多大

な影響を受けているであろう外国人留学生のおかれている状況は更に厳しくな

ることも考えられます。

5月調査から引き続き、日本国内の大学等に在籍し2021年度就職を予定してい

た外国人留学生を対象に、就職活動への影響についてアンケート調査を行い現

状を明らかにするとともに、新たにコロナ禍における支援体制についても調査

を実施いたしました。

本調査にご協力頂きました各高等教育機関様にはあらためて深く感謝を申し上

げます。取り組みの一部をここにご紹介させて頂くことにより、更なる地域・

企業との連携と支援の発展を心より願っております。

ささやかな資料ではございますが、就職、採用活動の活発化の一助となれば幸

いです。

ごあいさつ
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• 在籍中の学校種別
• 出身国・地域
• 日本語能力試験（JLPT）認定レベル
• 専攻

調査概要／INDEX

8月中旬時点で内定・内々定を保有している留学生は22%。
前回調査（5月）と比較し内定を保有している留学生は1割から2割程度に上昇するも、いまだ少数。
「就職活動を中断している」 と回答した留学生が減少（24%→13％）。遅れながらも就職活動再始動が窺える。

回答者の65％が金銭的支援を、44％が生活支援を在籍教育機関・地域・大使館等から受けたと回答。

回答者のうち21％が「制度を知らない／知らなかった」と回答。
制度を認識していた回答者のうち、実際に給付金を受け取ったのは4割に留まり、制度活用までの認知・申請・対象の３つ
のハードルの高さが窺える。

1. 就職活動進捗 4

回答者属性 p.3

新型コロナウイルス影響下における就職活動状況および支援について p.4

3. 「学びの継続」のための『学生支援緊急給付金』 6

2. 支援内容 5

調査対象：2020年9月～2021年3月卒業予定の外国人留学生 ※アクセスネクステージ企画イベント及びサポート登録者を対象として

調査方法：インターネット調査（アンケート）
調査期間：2020年8月13日～8月20日
回答者数：109件

新型コロナウイルス影響下における外国人留学生の就職活動状況および支援体制に関する調査

外国人留学生在籍高等教育機関による支援内容 p.7

「外国人留学生が1名以上在籍している」と回答した教育機関のうち73％が学校独自の支援を実施したと回答。
また、対象を外国人留学生に限定した制度を用意していると回答した教育機関が25％にのぼった。

調査協力高等教育機関のうち、特徴的な支援策を実施している5校の取り組みを紹介。生活のための金銭的援助や受講
環境の整備補助のほか、地域や卒業生との連携による支援事例もみられた。

1. 在籍外国人留学生に対する支援実施有無 7

2. 学校独自の支援内容 8.9

外国人留学生対象

外国人留学生対象

外国人留学生在籍高等教育機関対象

調査対象：全国の大学・短期大学
調査方法：インターネット調査（アンケート）および電話での聞き取り調査
調査期間：2020年8月20日～8月26日
回答者数：51件

外国人留学生在籍高等教育機関対象 コロナ禍における独自支援体制調査
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回答者属性

■在籍中の学校種別

大学

（四年制）

57%

大学院

32%

専門学校

10%

専門職大学

1%

■出身国・地域

中国

64%

ベトナム 12%

ネパール 5%

韓国 5%

台湾 5%

インドネシア 4%

マレーシア 3%

タイ 2% オランダ 1% ミャンマー 1%

■日本語能力試験（ J L P T）認定レベル

Ｎ１

52%

Ｎ２

38%

Ｎ３

4%

受けていない 6%

文系

83%

理系

17%

■専攻

回答者数 割合

中国 70 64%

ベトナム 13 12%

ネパール 5 5%

韓国 5 5%

台湾 5 5%

インドネシア 4 4%

マレーシア 3 3%

タイ 2 2%

オランダ 1 1%

ミャンマー 1 1%

集計 109 100%

回答者数 割合

大学 （四年制） 62 57%

大学院 35 32%

専門学校 11 10%

専門職大学 1 1%

集計 109 100%

回答者数 割合

Ｎ１ 57 52%

Ｎ２ 41 38%

Ｎ３ 4 4%

受けていない 7 6%

集計 109 100%

回答者数 割合

文系 91 83%

理系 18 17%

集計 109 100%

外国人留学生対象
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• 外国人留学生の内定・内々定保有率は22％。前回調査（5月）と比較し全体の１割から2割へ上昇するも、依
然未保有率が高く、就職活動の遅れが懸念される。

• 回答者のうち64％が「就職活動を続けている」と回答。「就職活動を中断している」「就職活動をせず帰国予定」を選
択した回答者が全体の3割から1.5割程度へ減少。コロナの影響の長期化に伴い再度日本での就職活動を再開す
るも、順調に進んでいる対象者は少数という現状が窺える。

新型コロナウイルス影響下における就職活動状況および支援について

就職活動進捗1

回答者の8割近くが「内定・内々定がない」と回答。

いいえ

78%

はい

22%

就職活動を

続けている

64%既に日本の企業から内定を

得て就職活動を終了した

14%

就職活動を中断している

13%

日本で就職活動をする予定だったが、

就職活動をせず帰国予定

3%

今は帰国しているが、日本で就職活動を

再開予定

1%

その他

6%

64%

56%

14%

6%

13%

24%

3%

6%

1%

4%

6%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

8月調査

5月調査

就職活動を続けている

既に日本の企業から内定を得て就職活動を終了した

就職活動を中断している

日本で就職活動をする予定だったが、就職活動をせず帰国予定

今は帰国しているが、日本で就職活動を再開予定

その他

いいえ 78%

いいえ 87%

はい 22%

はい 13%

0% 10%20%30%40%50%60%70%80%90%100%

8月調査

5月調査

内定・
内々定
なし

今は帰国しているが、日本で就職活動を再開予定 1%

78%

100%

就職活動を続けている 75%

就職活動を中断している 15%

日本で就職活動をする予定だったが、就職活動をせず
帰国予定

2%

その他 6%

内定・
内々定
あり

既に日本の企業から内定を得て就職活動を終了した 63%

22%

就職活動を続けている 25%

就職活動を中断している 4%

日本で就職活動をする予定だったが、就職活動をせず
帰国予定

4%

その他 4%

（5月調査 n=302）

現在、内定や内々定を１つでも獲得していますか？

現在の就職活動の状況を教えてください。

（5月調査 n=302）

8月調査

8月調査

外国人留学生対象
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• 在籍する高等教育機関からの支援が多いなか、居住地域や母国の大使館からの支援もみられた。いずれも対象とな
る外国人留学生の個人の状況に依存するため、どういった支援が受けられるかは個人により大きく異なる状況が危惧さ
れる。

新型コロナウイルス影響下における就職活動状況および支援について

支援内容2

回答者の65％が金銭的支援、44％が生活支援を何らかの形で活用

新型コロナウイルスの影響に対して、金銭的な支援以外で、どのような支援（サポート）を受けましたか？ ※複数回答

新型コロナウイルスの影響に対して、これまでにどのような金銭的な支援（サポート）を受けましたか？ ※複数回答

外国人留学生対象

16%

3%

23%

35%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

その他

母国の大使館から支援金を受け取った

学校独自の学費減額があった

支援を受けていない

学校独自の給付金を受けた

4%

3%

4%

6%

6%

31%

56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

その他

学校を通じて食料の支援を受けた

コロナに関する不安について、学校のカウンセリングを受けた

学校を通じてマスクや除菌グッズなどの衛生用品の支給を受けた

住んでいる地域や企業から直接食料の支援を受けた

母国の大使館から食料や衛生用品の支給を受けた

支援を受けていない
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• 給付金制度を知っていると答えた回答者のうち、多くが学校からの案内によって知ったと回答。
• 本調査の回答者の9割がN1またはN2保持者であるにも関わらず、制度を知っていた回答者のうち「内容がよくわから
ない」が10%、「対象外」・「申請したが受け取れず」が53％となっており、外国人留学生にとって申請から給付までの
ハードルの高さが感じられる。

新型コロナウイルス影響下における就職活動状況および支援について

「学びの継続」のための 『学生支援緊急給付金』3

制度の認知度は全体の8割。そのうち給付金を実際に受け取ったのは4割。

制度を知っている

79%

学校からの案内 64%

友人から聞いた 7%

SNS 6%

その他 1%

制度を知らない

／知らなかった

21%

申請済

57%

未申請

43%

申請して、給付金を受け取った

40%

申請したが、給付金を受け取れなかった

12%2次募集に応募して、結果を待っている 5%

その他 1%

対象外だったため、申請しなかった

31%

内容がよくわからず、申請しなかった

10%

その他 1%

文部科学省が実施している、アルバイト収入の減少により困っている学生への支援事業
「学びの継続」のための『学生支援緊急給付金』 をどのように知りましたか？

「学びの継続」のための『学生支援緊急給付金』を利用しましたか？ ※上記設問で「知らない／知らなかった」以外を選択した回答者対象

※「学びの継続」のための『学生支援緊急給付金』

家庭から自立してアルバイト収入により学費等を賄っている学生等で、今回の新型コロナウイルス感染症拡大の影響で当該アルバイト
収入が大幅減少等することにより、大学等での修学の継続が困難になっているもの

給付額 ：10万円、または20万円
対象学生：国公私立大学(大学院含む)・短大・高専・専門学校・日本語教育機関

参照＜文部科学省webサイト 「学びの継続」のための『学生支援緊急給付金』 ～ 学びの継続給付金 ～＞

外国人留学生対象
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外国人留学生在籍高等教育機関による支援内容

1～100名

50%
101～500名

30%

501～1000名

16%

1001名以上 5% 外国人留学生に向けて学校

独自の生活支援を実施した

／実施予定

25%

留学生対象ではないが、在籍学生に向けて学校独自の生活支援を実施した

／実施予定

48%

学校独自の支援ではないが、

各機関等の生活支援を案内

18%

特に行っていない 9%

※アンケートに回答いただいた51校の各種高等教育機関のうち、在籍外国人留学生数が1名以上の44校を対象として

在籍外国人留学生数 外国人留学生に対する独自の生活支援を実施されましたか？

大阪経済法科大学／大阪女学院大学／明海大学／山梨学院大学／江戸川大学／創価大学／三重大学／新潟大学／名城大学／昭和女子大学／拓殖大学／岐阜大学／
会津大学／名古屋大学／桜美林大学／文京学院大学／大阪電気通信大学／東京純心大学／北海学園大学／天理大学キャリア／身延山大学／多摩大学／文化学園大学
／奈良女子大学／多摩美術大学／城西国際大学／電気通信大学／大阪商業大学／愛知学泉大学／東京都市大学／甲南女子大学／佛教大学／大阪市立大学／姫路獨
協大学／姫路獨協大学／産業能率大学／兵庫大学／神戸女子大学／武庫川女子大学／東海大学／神戸海星女子学院大学／愛知学院大学／神奈川工科大学／東京経
済大学／釧路公立大学／京都産業大学／立正大学／秋田大学／池坊短期大学

回答ご協力教育機関様一覧 ※順不同・敬称略

外国人留学生在籍教育機関対象

在籍外国人留学生に対する支援実施有無1
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外国人留学生在籍高等教育機関による支援内容

※順不同・敬称略

外国人留学生在籍教育機関対象

経済的な支援だけでなく「個人のメンタルに寄り添うものを」と考え、在学生を対象に困っている事柄につい

て簡易アンケートをSNS上で実施。アルバイトや通学の不可にに加え、食料についての不安が多く寄せられた。

アンケート結果をふまえ、卒業生にSNSを通じて相談・連携。大型ECサイトのリスト機能を活用することで、

指定した食料を数百円単位から寄付購入してもらい、円滑に大学へ納入されるよう配備。取り組みは拡散され、

支援される食料の規模が拡大。名古屋大学学生支援の取り組みの一環として告知され、支援の輪が拡大。5月末

の食料支援終了時までに延べ4,103名の学生へ4万食程度の食事の提供を実施。

配布会場では密を避けるため学部や学年等カテゴリ別での配布を実施。そのうち2~3割が外国人留学生であり、

コロナ禍により大きく影響を受けていることが窺えた。

また、食料配布会場には「感謝の言葉」を記入する用紙を用意し、記入内容を大学webサイト等へ掲載するこ

とで、寄附者へ感謝の気持ちを届けている。

今後も、学生目線を意識しながら、大学の責任の下、支援を必要としている学生と支援希望者の橋渡しの役割

を担っていく。その他、日本再入国が厳しい学生や、一旦母国へ帰国する学生に対する支援を検討中。

外国人留学生在籍高等教育機関による独自支援例2

名古屋大学

柔軟かつ早急にオンライン受講体制を用意。4月1日に授業運営について動画にて配信のうえ、4月下旬より春

学期オリエンテーションと授業をオンライン上で開始。当大学卒業生が社長を務める㈱ピーシーデポコーポレー

ション協力のもと、外国人留学生を含む希望者全員へPCまたはタブレット端末を無償・在学中無期限貸与(約

6,000台)。

「学修環境整備充実奨学金」として自宅等における通信環境の支援を目的に一律2万円(1ヶ月あたりの通信費

を約5千円として)の支援を実施。

母国帰国中かつ日本入国が困難な留学生についても、母国よりオンライン授業へ参加できるよう学内ポータル

で情報を発信、約1割が日本国外から授業参加。

食料支援として、相模原市の実施する「大学生等に対する食の支援について」取組みの案内。案内には日本語

以外を母語とする方を対象としたやさしい日本語版も用意され、JA相模原市、市内農業者、フードバンク等の協

力のもと3,000人の相模原市の大学生等に食材が配布された。

また、JA町田市在籍の当大学卒業生有志職員による白米200kgの寄付の受け入れ、配布を実施。

大学・卒業生・企業・地域の連携による支援の輪が円滑に機能している。

桜美林大学
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外国人留学生在籍高等教育機関による支援内容

在学生に対し、現状把握および支援内容検討のため実態調査アンケートを実施。主な対象は、フォローが手薄

いと考えられる私費留学生。通学不可やオンラインへの移行など学習環境についての不安、アルバイト活動がで

きないことによる金銭的不安、健康不安などの声が寄せられた。

金銭的支援策として、一時金貸付(利息無し)および母国へ帰国できない外国人留学生の滞在費補助金支給など

の大学独自の支援制度を整備(申請条件あり)。また、国からの支援をもれなく、早急に受けられるよう留意し、

岐阜市での特別定額給付金の先行受付の申請補助や「学びの継続」のための「学生支援緊急給付金」申請手続き

を実施。

その他、保健管理センターにて、メンタルに関してオンラインによる相談を実施継続中。

岐阜大学

拓殖大学

外国人留学生を含む在学生全員を対象に、オンライン授業への対応体制整備の補助として、一律5万円の「遠

隔授業支援特別奨学金」の給付制度を整備。

国際部より、当大学に在籍している全外国人留学生へ連絡を実施。現在の所在地や現状等を１人ずつ確認する

とともに、メンタル面へのフォローにも留意 。「連絡がつくことで安心した」という声が寄せられている。

後期授業については主にオンラインで実施し、実習等の一部の授業のみ対面で行うハイブリッド型での運営を

予定。

外国人留学生在籍教育機関対象

経済的に困窮している学生への支援として、 「学びの継続」のための『学生支援緊急給付金』の対象者に学

校から一律2万円の給付金を上乗せ支給。

授業のオンライン化に伴い、必要なPCと周辺機器の貸し出しできる体制を整備しているが、「コンピュータ

理工学」を扱う大学のためか学生側の環境が既に整備されている場合が多く、利用は少数。

新型コロナウイルス流行初期から、個人や企業から食料支援の申込があり、その都度学校を通じて配布実施。

現在は企業からの支援申込のみ受け入れており、食料配布支援を継続的に実施中。

在籍学生からの相談窓口には、経済的な不安について多くの相談が寄せられていたが、8月現在では一旦落ち

着きつつあるという印象。今後、新型コロナウイルスによる影響が長引けば、再度または別の不安もでてくるの

ではと感じている。

会津大学
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